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Да лу чыц ца Да лу чыц ца 
да ха раст вада ха раст ва

«ЗІ МО ВЫЯ СНЫ 
СТА РА ЖЫТ НА ГА 

ГО РА ДА»
Вы стаў ка з та кой наз вай 

і больш як 250 ра бо та мі 

школь ні каў і на ву чэн цаў 

уста ноў да дат ко вай аду ка цыі 

пра хо дзіць у Ма гі лёў скім 

эко ла га-бія ла гіч ным цэнт ры для 

дзя цей і мо ла дзі.

Вы ра бы, пры све ча ныя на ва год нім 
свя там, мож на бу дзе па ба чыць у цэнт ры 
да 11 сту дзе ня. Ка зач ныя га ра ды, хат кі 
для мы шэй, ка ляд ныя вян кі, ёл кі — усё 
гэ та зроб ле на з пры род ных ма тэ ры я-
лаў. Шыш кі, яло выя і яд лаў цо выя лап-
кі, ні ці, кар дон, на ват грэц кія арэ хі і 
за цук ра ва ныя доль кі апель сі наў... усё 
іш ло ў ра бо ту.

Тут вам і цэ лыя ся дзі бы з ха та мі, 
з ко мі на якіх ідзе дым з мі шу ры, а на 
пад вор ках Дзед Ма роз са сне га ві ком; 
і двух па вяр хо ві кі, пры па ру ша ныя сне-
гам з воў ны; і пад свеч ні кі, убра ныя рас-
фар ба ва ны мі шыш ка мі ды яд лоў цам. 
З ча го ра бі лі ся свя точ ныя ёл кі, уво гу ле 
не пе ра ка заць — трэ ба ба чыць. Тут і 
квет кі, і ні ці, і тка ні на, і па цер кі, і браз-
гот кі, і ра ка він кі...

Ства раль ні кам усёй гэ тай пры га-
жос ці ад шас ці да сям нац ца ці га доў. 
Па дзі віц ца не звы чай ны мі вы ра ба мі і 
фан та зі яй умель цаў што дня пры яз-
джа юць дзет кі са школь ных ла ге раў. 
Удо сталь на гле дзеў шы ся, яны і са мі 
на ма га юц ца ства раць пры га жосць на 
май стар-кла сах, якія пра па ну юць су-
пра цоў ні кі цэнт ра. Ма ла па гля дзець 
на ха раст во, лепш да яго да лу чыц ца, 
упэў не ны тут.

Кон курс-вы стаў ка па пры клад ным 
мас тац тве (а ўсе вы ра бы ўдзель ні-
ча юць яшчэ і ў га рад скім кон кур се з 
ад най мен най наз вай) ла дзіц ца ў эко-
ла га-бія ла гіч ным цэнт ры больш за 
20 га доў. І кож ны раз па лёт дзі ця чай 
фан та зіі ста ра юц ца ні чым не аб мя жоў-
ваць. Хоць вы ра бы і прад стаў ле ны ў 
не каль кіх на мі на цы ях, гэ та, хут чэй, 
умоў нае дзя лен не, бо што год ма лыя 
здзіў ля юць сва ім крэ а ты вам і вы ба-
рам ма тэ ры я лаў. Дзя ку ю чы ад сут нас ці 
па тра ба ван няў да вы ка нан ня тво раў у 
пэў ных тэх ні ках на свет з'яў ля юц ца са-
праўд ныя ары гі наль ныя і не паў тор ныя 
шэ дэў ры. Пас ля за вяр шэн ня вы стаў кі 
ра бо ты вер нуц ца ў шко лы, дзе ву чац ца 
іх аў та ры.

Фо та Бел ТА.

Ад на з асноў ных пе ра ваг, якую 
ба чаць у дзі ця чым сад ку баць-
кі — гэ та маг чы масць ак тыў на 
ка му ні ка ваць з ін шы мі дзець мі. 
І са праў ды, доб ра па да бра ная 
гру па мо жа стаць тым ася род-
кам, дзе зной дуц ца і но выя сяб-
ры для ма лень ка га ча ла веч ка, 
і зда бу дуц ца па трэб ныя на вы кі 
са цы я лі за цыі. Та му, вя до ма, ма-
мы і та ты ду ма юць пра дзі ця чы 
са док за га дзя, маг чы ма, на ват 
уся ляк спра бу юць пад рых та ваць 

сва іх дзя цей да хут кіх пе ра мен, 
але рэ ча іс насць усё ж не заў сё ды 
ад па вя дае на шым спа дзя ван ням. 
І та му для мно гіх з нас та кім ак-
ту аль ным з'яў ля ец ца пы тан не: як 
да па маг чы свай му дзі ця ці прай-
сці пе ры яд адап та цыі най больш 
кам форт на, перш за ўсё ў псі ха-
ла гіч ным пла не. Тут трэ ба ра зу-
мець, што ў пра цэ се за дзей ні ча-
ны тры ба кі: дзі ця, баць кі і вы ха-
валь ні кі дзі ця ча га сад ка. Ін тэр нэт 
дае без ліч па рад ад нос на та го, як 
«пе ра жыць» час адап та цыі, але 
ўсё вель мі ін ды ві ду аль на. Безу-
моў на, па ра ды на кшталт та го, 
што трэ ба пры ву чыць да рэ жы му, 
сфар мі ра ваць ста ноў чы воб раз 
сад ка, пры віць звыч кі са ма аб слу-
гоў ван ня — да зва ля юць у пэў най 
сту пе ні ляг чэй пе ра жыць пе ры яд 
пе ра мен. Ад нак, як ні дзіў на, час-
та са мі баць кі дзей ні ча юць не «па 
пра ві лах», што толь кі ўсклад няе 
сі ту а цыю.

Якіх жа па мы лак вар та па збя-
гаць ма мам і та там, каб у дзі ця ці 
не бы ло не га тыў на га ўяў лен ня 
пра дзі ця чы са док, каб не з'я віў ся 
страх но ва га і тым са мым адап-
та цыя не рас цяг ну ла ся на тыд ні 
і ме ся цы? Не збя гай це ад дзі ця-
ці ад ра зу, як уба чы це, што яно 
за ці ка ві ла ся гуль нёй і не звяр-
тае на вас ува гі. Ма ло му вель мі 
страш на, ка лі ма ці зні кае і не вя-
до ма, ці вер нец ца. Страх згу біць 

ма му — стрэс, які по тым не ад-
пус кае вель мі доў га. Спе цы я ліс-
ты ра яць пры вы каць да дзі ця ча га 
сад ка па сту по ва: спа чат ку па гу-
ляць на дзі ця чай пля цоў цы, по-
тым ня доў га па быць у гру пе, каб 
дзі ця крок за кро кам звы ка ла да 
но вай аб ста ноў кі. Ня ма кан крэт-
ных па каз чы каў, коль кі па ча се 
па він на доў жыц ца кож ная ста-
дыя, тут важ на перш за ўсё, як 
ад чу вае і па во дзіць ся бе ва ша 
дзі ця. І па мя тай це, што час та ме-

на ві та ў пер шыя дні фар мі ру ец ца 
тое ўра жан не, якое за ста нец ца 
ў ва шых сы на ці дач кі пра гэ тую 
ўста но ву. Не ма ла важ ныя так са-
ма на строй і ат мас фе ра, з якіх 
па чы на ец ца кож ны дзень у ва-
шай сям'і. Ка лі вы бу дзі це дзі ця 
пе рад са мым вы ха дам і по тым 
нер ву е це ся, што спаз ня е це ся, то 
пе ра гледзь це рас па ра дак дня і 
ўваж лі ва ад соч вай це, ка лі дзі ця 
кла дзец ца спаць. А ра ні цай да па-
ма жы це яму пра чнуц ца з доб рым 
на стро ем і ня спеш на са брац ца, 
на стро іў шы ся на но вы дзень і 
но выя пры го ды. Та кія агуль ныя 
рэ ка мен да цыі ў да чы нен ні да зга-
да най тэ мы, ад нак, дзе тая мя жа, 
ка лі сі ту а цыя мя няе свае ад цен ні 
і па тра буе раз гля ду пад ін шым 
ра кур сам?

— Уво гу ле, ёсць пэў ныя за ко-
ны адап та цыі і, ду маю, кож ная 
ма ма, якая ці ка віц ца гэ тай тэ май, 
неш та ве дае. Лі чыц ца, што пры 
па спя хо вым раз віц ці па дзей, каб 
пры звы ча іц ца да но вай аб ста-
ноў кі, дзі ця ці па трэб на не менш 
за два ме ся цы. А ўво гу ле пра-
цэс мо жа за няць і паў го да. І са-
мы важ ны час — гэ та пер шыя 
тыд ні, дзе мо гуць быць хва ро бы, 
іс тэ ры кі, жа дан не не ад пус каць 
ма му ні на крок, а так са ма па-
гар шэн не апе ты ту, па ру шэн ні 
сну — і ўсе гэ тыя пра явы лі чац ца 
нор май падчас адап та цыі. Та кія 

мо ман ты баць кам скла да на не 
за ўва жыць, але вель мі мно гае 
за ле жыць ад на строю да рос лых. 
Ка лі вы па ча лі ва дзіць дзі ця ў са-
док, а по тым пе ра ста лі, то ўсё 
да вя дзец ца пра жы ваць па-но ва-
му. Ня рэд ка да нас звяр та юц ца, 
ка лі дзі ця ад маў ля ец ца ес ці ў 
дзі ця чым сад ку, яго на ват ва ні-
туе ра ні цай. Та ды лепш вес ці яго 
ту ды пас ля сня дан ку, чым уво гу-
ле не пры во дзіць, — тлу ма чыць 
псі хо лаг Га рад ско га дзі ця ча га 

клі ніч на га псі хі ят рыч на га дыс-

пан се ра Га лі на СТАН ЧЫК. — 
Тыя ж іс тэ ры кі пас ля дзі ця ча га 
сад ка так са ма час та з'яў ля юц ца 
нор май, і важ на да ваць дзі ця-
ці маг чы масць вы зва ліць свае 
эмо цыі, асаб лі ва ка лі не ад ра зу 
ўда ец ца яго су па ко іць ці пе ра-
клю чыць ува гу на неш та ін шае. 

Доб ра, ка лі дзі ця мо жа по бач з 
ма май да зво ліць са бе пла каць 
і зла вац ца, бо ў вы пад ку на за-
па шван ня не га тыў ных эмо цый, 
якія не ма юць вы ха ду, мо жа быць 
горш. Ад нак вар та на зі раць, ці 
ста ла іс тэ рык менш, з якой сі лай 
яны пра яў ля юц ца. Без умоў на, 
мо гуць на сця рож ваць па во дзі ны 
дзі ця ці, ка лі яно пра яў ляе агрэ сію 
да ма ці, і важ на, каб та кая сі ту а-
цыя не бы ла пра цяг лай. У ад ва-
рот ным вы пад ку вар та звяр тац ца 
да спе цы я ліс та. Ця пер у мно гіх 
сад ках ёсць свае псі хо ла гі, і яны, 
на коль кі я ве даю, вя дуць кар ты 
адап та цыі. Та му заў сё ды змо гуць 
скі ра ваць баць коў ад нос на та го, 
як да па маг чы і пад тры маць дзі ця 
ў ня прос ты пе ры яд. Ка лі ма лое 
ад хі ля ец ца ад баць коў, трэ ба скі-
ра ваць свае сі лы на ства рэн не 
кам форт ных умоў. А ка лі сын ці 
дач ка па вод зяць ся бе гэ так жа, 
як і да на вед ван ня сад ка — ве ра-
год на, хва ля вац ца не вар та.

Спе цы я ліст так са ма ад зна чае, 
што не ма ла важ ныя і ад но сі ны 
па між баць ка мі і вы ха валь ні ка мі. 
Та му вар та імк нуц ца, каб ва ша 
ка му ні ка цыя да ва ла дзе цям ад-
чу ван не доб ра зыч лі вас ці і да ве ру 
да но ва га, яшчэ не зна ё ма га ча-
ла ве ка. Вы ха валь ні кі і ня не чка 
ады гры ва юць важ ную ро лю ў 
пра цэ се адап та цыі. Бо гэ та тыя 
лю дзі, якія пра вод зяць з на шы-

мі сы на мі і доч ка мі амаль во сем 
га дзін у дзень. І ка лі дзі ця пры хо-
дзіць у дзі ця чы са док, то да вы-
ха валь ні цы ідзе па су ця шэн не, па 
да па мо гу ў ней кай сі ту а цыі. А той 
у сваю чар гу ляг чэй бу дзе ўза е-
ма дзей ні чаць са сва і мі вы ха ван-
ца мі, ка лі яна ве дае іх звыч кі, ней-
кія ін ды ві ду аль ныя асаб лі вас ці. 
Для гэ та га баць кам вар та так са-
ма больш ад кры та кан так та ваць 
з вы ха валь ні кам.

— Дзе цям у лю бым уз рос це 
не прос та па чаць ха дзіць у дзі ця-
чы са док. Бо ў іх звык лым жыц ці 
ад бы ва юц ца зме ны: з'яў ля ец ца 
дак лад ны рэ жым дня, ад сут ні-
ча юць бліз кія лю дзі по бач, да-
во дзіц ца доў гі час кан так та ваць 
з ін шы мі дзець мі і слу хац ца не-
зна ё ма га да рос ла га. Каб адап-
та цыя пра хо дзі ла ў больш лёг кай 
фор ме, баць кам вар та пад рых та-
ваць дзі ця да сад ка. На прык лад, 
час цей бы ваць з ма лым на дзі ця-
чых пля цоў ках і ха дзіць у гос ці, 
каб іх сын ці дач ка ме лі зно сі ны 
з ін шы мі дзець мі, — ка жа вы ха-

валь ні ца ад на го са ста ліч ных 

дзі ця чых сад коў Дзі я на ФЕ ДА-

РО ВІЧ. — Па ско рыць адап та цыю 
па жа дан ні да рос лых нель га, бо 
ад та го, як яна прой дзе, за ле-
жыць, як бу дзе склад вац ца да-
лей шае жыц цё дзе так у сце нах 
да школь най уста но вы. У са мым 
па чат ку вы ха валь нік мо жа да зво-
ліць сва ім па да печ ным пры нес-
ці з до му цац кі, пі жа му, лю бі мы 
рук зак і гэ так да лей. Так са ма 
вар та як ма га больш да ве дац ца 
пра звыч кі дзі ця ці, па ці ка віц ца ў 
баць коў, што іх не па ко іць у су-
вя зі з пе ра ме на мі ў жыц ці сы на 
ці дач кі. І ра зам з ма май аб мер-
ка ваць, як аб лег чыць сі ту а цыю. 
Да кож на га дзіцяці вы ха валь нік 
па ві нен шу каць ін ды ві ду аль ны 
па ды ход, уліч ва ю чы яго звыч кі, 
асаб лі вас ці ха рак та ру. Ні ў якім 
ра зе не вар та пе ра вы хоў ваць. 
Важ на ўза е ма дзей ні чаць з баць-
ка мі, каб з усіх ба коў да дзі ця ці 
бы лі ад ноль ка выя па тра ба ван ні. 
І ні ко лі не па ло хай це дзе так па-
хо дам у са док — ня хай на вед-
ваць яго бу дзе ве се ла. Уво гу ле, 
да па маг чы дзе цям звык нуць да 
змен у іх жыц ці мож на толь кі з 
да па мо гай цяр пен ня, доб ра зыч-
лі вас ці і лю бо ві.

Ва ўзрос це трох га доў сын ці 
дач ка не толь кі ву чац ца жыць 
і ўза е ма дзей ні чаць з но вы мі 
людзь мі, але і да сле ду юць ме-
жы ўлас на га «ха чу» і «ма гу». Як 
ад зна чае псі хо лаг, тут га лоў нае 
па мя таць, што пе ры яд адап та-
цыі — не час для вы ха ван ня. 
Спа чат ку дзі ця па він на асво іц ца 
ў но вых умо вах і па тра ба ван нях, 
а по тым ужо змо жа раз ві вац ца. 
Адап та цыя — «пе ры яд ці шы ні», 
та му да па ма гай це свай му дзі ця ці 
апра на цца, ча сам да зволь це на-
ват су мес ны сон, бо яму вель мі 
важ на ад чу ваць, што вы по бач. 
Зра зу ме ла, бы ва юць роз ныя сі-
ту а цыі — на ра джэн не дру го га 
дзі ця ці, вост рая не аб ход насць 
вый сці на ра бо ту ра ней ці ней кія 
ін шыя аб ста ві ны, ад нак доб ра, 
ка лі ўся му свой час і ўсё ро біц ца 
па сту по ва. Та му ўліч вай це аб ста-
ві ны і дзей ні чай це ў за леж нас ці 
ад ва шай сі ту а цыі. Ра зам вы дак-
лад на спра ві це ся!

Але на ДРАП КО.

КРО КІ Ў НЯ ЗВЕ ДА НАЕ,
аль бо Як пе ра жыць адап та цыю 

ў дзі ця чым сад ку
Кож ны пе ры яд ста лен ня на ша га дзі ця ці для нас, баць коў, 

ні бы іс пыт на вы нос лі васць і ад па вед насць ро лі. І адап та-

цыя ў дзі ця чым сад ку не вы клю чэн не. Бо сі ту а цыя, ка лі сын 

ці дач ка ад ра зу асвой ва юц ца ў но вым ка лек ты ве, набыва-

юць са бе сяб роў і не пла чуць, раз віт ва ю чы ся з ма май — 

гэ та тое, пра што мож на ма рыць. Та му вар та ве даць пра ві-

лы, якія да па мо гуць па збег нуць па мы лак і да па маг чы зні-

зіць уз ро вень стрэ су вам і ва шым дзет кам у та кі ня прос ты 

пе ры яд.
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